Interný test zo slovenského jazyka a literatúry pre

prijímacie skúšky do prvého ročníka v šk. roku 2014/2015
Kód žiaka: ..........................                    získané body: ..............................
Pri úlohách s výberom odpovede je správna vždy iba jedna odpoveď. Pri úlohách s krátkou odpoveďou  píš odpoveď na vyznačené miesto.  Čas na vypracovanie testu je 60 minút.   Maximálny počet bodov : 50
                                               1.časť : Slovenský jazyk 
1. Doplň do textu chýbajúce hlásky.

    Bol tepl_  augustov_   večer  a  do izb_   mi   odch_len_m   oblokom  vletel  ak_s_   zvláštn_  mot_ľ.  Širokým_   belas_m_   kr_dlam_   v_r_l   horúci vzduch.  Chv_ľu  ma  nehybne  pozoroval  a potom  sa  mi  prihovoril  zvláštnym  jaz_kom.  Mal  cudz_  pr_zvuk. Vraj  pochádza z   _užnej   _meriky. Tam sa  vyliahol  z  kukl_.  Potom  sa  plavil  s  r_bárm_ na  lod_  po  _tredozemnom   mori . Boli to  sam_    odvážn_   chlap_,  ktor_   sa  nezľakl_  ani   s_lnej   búrk_. Počas  siedm_ch  večerov  si  rozprávali  vtipné   zážitky  z  ciest. 
2. V ktorej možnosti majú všetky slová rovnaký počet slabík:

    a) zvláštny, maľovanie, vodovod                    b) plnšia, svojrázny, vyskočiť

    c) lýceum, mlčali, štúdio                                 d) zlozvyk, vzlietnuť, spočíta

3. Ktorá z frazeologických jednotiek charakterizuje úprimného človeka:
    a) pozerá na svet cez ružové okuliare              b) je všetkými masťami mazaný

    c) hrá s otvorenými kartami                             d) narástli mu rožky

4. Od prídavných mien utvor abstraktné podstatné mená:
    nadaný - ...........................,  zdravý - ................................ , krásny - ................................

5. V ktorej možnosti sa nachádza slovo , v ktorom dochádza k spodobovaniu: 
    a) dlážka                      b) obdobie                 c) nadváha                 d) ťažba  
6. Rozhodni, akým slovotvorným postupom vznikli slová:
   a) vodováha - ........................................               b) prepísať - .........................................       
7. V ktorej vete sa nachádza synonymum k slovu múdry :
    a) Bol to hlúpy nápad.                        b) Je najšikovnejší zo všetkých.

    c) Bolo to veľmi zaujímavé.               d) Navrhol rozumné riešenie.

8. Označ možnosť, v ktorej sú všetky podstatné mená  v genitíve singuláru:
     a) maku, ľadu, obrazu                        b) mužoch, stoloch, oknách

     c) múkam, ženám, kvetom                 d) murárov, slonom, jablkách

9.  Nahraď   podstatné mená v zátvorke privlastňovacími prídavnými menami .                                                                                    
     a) Dáša je ( Katka) ..........................najlepšia kamarátka.  
     b) Požičal som si ( brat) .......................mobil. 

     c) Môj dedko predáva ( včela ) .................... med.

10. V ktorej vete je správne podčiarknutý  zhodný prívlastok:
    a) Dnes je veľmi pekný deň.                     b) Cesta späť bola vyčerpávajúca.

    c) Chcel by som mať tvoje starosti.           d) Rád píše listy.
11. Označ nesprávne vysvetlené cudzie slovo:
    a) kvantita – množstvo                                         b) absencia – neprítomnosť

    c) realistický – vymyslený                                   d) imitácia – napodobňovanie

12. Rozhodni, ktorá veta je určená nesprávne :
    a) V povetrí už ráno bolo cítiť jar.( jednoduchá, jednočlenná, oznamovacia)

    b) Nezamykaj ! ( jednoduchá, dvojčlenná, zvolacia)

   c) Veselé  slnko žiarilo, jeho lúče tancovali po snehu.  ( zložená, dvojčlenná, oznamovacia)

13. Označ možnosť, v ktorej sa nachádza súvetie:
    a) Prišiel, dokonca priniesol aj darček.                b) Hneď  ráno začalo pršať.
    c) Je chladno.                                                       d) Sestra nakúpila jablká, banány i pomaranče.

14. V ktorej z možností je správne vysvetlená veta:

       Zobral nohy na plecia
a) Vedel si položiť nohu za hlavu.                     b)  Boleli ho nohy aj plecia.

c) Rýchlo ušiel, zutekal.                                     d) Niesol niekoho na pleciach.
         2.časť :  Literatúra
Úlohy 15 – 20 sa viažu k ukážke .
Ukážka:

    S. Chalupka : Mor ho! (úryvok)

  „ Duní .................... a luna za lunou sa valí,

    nad ním svieti pevný hrad na vysokom bralí!

    Pod tým hradom Riman-cár zastal si táborom

    belia sa rady šiatrov ďalekým priestorom.“ 
15. Ktoré slovo patrí na vybodkované miesto v 1.verši ukážky:

    a) rieka                            b) Váh                             c)   more                  d)      Dunaj 
16. Priraď uvedenú ukážku k literárnemu druhu:
    a) lyrika                          b) epika                           c) báseň                    d) dráma    
17. Označte nesprávne tvrdenie:
    a) 1.verš je príkladom na zvukomaľbu

    b) slovné spojenie  pevný hrad  je epiteton
    c) slovo luna v 1.verši je poetizmus (básnické slovo)
    d) v strofe je obkročný rým so schémou aabb

18. Autor ukážky je v slovenskej literatúre predstaviteľom: 
    a) romantizmu                  b) realizmu                       c) klasicizmu

19. Koľko slabík je v 2. verši strofy?  
    a) 12              b) 13                c)14  

20. Z ukážky nevyplýva:
    a) V hrade, ktorý je postavený na skale, sa svieti.

    b) Nepriateľ sa utáboril pod hradom.

    c) Nepriateľské stany mali bielu farbu. 
21. Doplň definície:        
    a) ......................... je základná rytmická jednotka, jeden riadok básne.

    b) Niekoľko riadkov básne, myšlienkovo uzavretý a graficky vyčlenený celok 
         sa nazýva ........................ .

    c)  ................... je zvuková zhoda na konci verša.

    d) Pravidelné striedanie prízvučných a neprízvučných slabík vytvára v básni ..................... .

22. Rozhodni ( áno / nie ), či sú tvrdenia pravdivé. Svoje rozhodnutie napíš slovom
     za každou vetou.
   a) Poviedka je kratšie epické dielo, zachytáva 1 udalosť zo života, má málo postáv. _______
   b) Román je rozsiahle epické dielo, má zložitý dej a mnoho postáv._______
   c) Cez lyrického hrdinu autor vyjadruje svoje pocity, myšlienky a nálady. _______

   d) Balada je epická báseň, má  smutný dej, na konci dobro víťazí nad zlom._______
23. Doplň nasledujúce tvrdenia:
   a) Rozhovor 2 a viacerých postáv v divadelnej hre sa nazýva ................................... . 

   b) Prehovor jednej postavy sa nazýva .................................. .

   c) Slávnostné uvedenie divadelnej hry sa nazýva ...................................... .
24. Pomenuj krátky literárny žáner:
      Bolesť ma urobila priateľom smiechu. ( J. Milton )
a) aforizmus                    b) anekdota               c) epigram             d) metafora

25. Ktorá dvojica je vytvorená nesprávne:     
    a)   Všade dobre, doma najlepšie.    =   príslovie
    b)   Katarína na ľade, Vianoce na blate.    =  pranostika

    c)   Akoby hrach na stenu hádzal.   =  pranostika

    d)   Pod lampou býva najväčšia tma.   = príslovie  
                                                   Koniec testu.
